



在上海爬楼救人的四川“打工人” 曾令平获“天天正能量”1万元奖励



华西都市报-封面新闻记者 曾业

“救下那个小女孩回到家里后，我才发现自己受了伤，还好，没出意外……”时隔多日，再次谈及爬楼救人的事，在上海打工21年的四川大竹男子曾令平仍心有余悸——“怕，但我不后悔！”

9月5日下午，上海奉贤区一栋普通居民楼起火，被困屋内的小女孩在窗口呼救。住在附近的曾令平发现后，第一时间冲到现场，冒着生命危险爬楼救人，赶在消防员到来之前将她救出。小女孩无恙，曾令平却受了伤。

9月10日，阿里巴巴集团旗下大型公益平台“天天正能量”联合华西都市报、封面新闻，向曾令平颁发“天天正能量特别奖”奖金1万元，表彰他见义勇为、珍爱生命的义举。

不知道怎么爬上去的 “一心只想快点救人”

“我比较恐高，事后自己都不敢相信能成功地爬墙救人。”最近几天，曾令平成了小区里的名人，邻居们都称他为“英雄”。和大家聊天时，曾令平多次被



曾令平站在事发房屋前留影。
(受访者供图)

问到同一个问题：爬楼救人，你是如何做到的？曾令平总是嘿嘿一笑，回答说：“我也不知道！”

如果没有看到围观市民拍下的救人过程，曾令平还真不知道自己怎么爬上去的。“当时我特别着急，一心只想快点把人救出来，一鼓作气就爬上去了。”曾令平告诉记者，成功救下小女孩后，回到家中休息，他才发现两只手都很疼，“左手有三四道伤口在流血，可能是被墙体上的什么东西划伤了；右手大拇指上有很大一个水泡，应该被飞出来的火花烧伤的，食指上也有一道伤口。”

曾令平回忆，爬到顶楼房屋窗口后，他发现被困在屋内的小女孩哭得特别伤心。“小女孩对我说，她的狗狗被烧死了，妈妈在上班，爸爸不要她了，奶奶在医院住院，爷爷不知道在哪里……我当时特别心疼，心想，无论如何都要把她救出来！”曾令平说，当时他踩着仅2厘米宽的窗台上沿，面对这个无助的小女孩，本已疲劳的身体突然来了力气，“左手抓窗户，右手牢牢抱住小女孩，成功让她钻进楼下开着的窗户，进入屋内”。

“最后，我背着小女孩走出来的时候，大家都说我是英雄，我很高兴，但更多的是觉得自己承受不起这个称呼。”曾令平告诉记者，当时有人拦着他要给他照相，他连连摆手拒绝，但最终还是被人拍了照片，“大家对我太热情了！”

平时就是个热心人 “帮助别人让我快乐”

平时生活中，曾令平也是一个热心人，经常帮助别人，做好事也是家常便饭。

两年前，曾令平骑电瓶车避让货车时，不慎摔倒在路边草丛中，意外发现一个胀鼓鼓的包。“打开一看，里面有身份证、手机、银行卡和1600多元现金，还有一份转学证明。我几经周折才联系上失主，最终完璧归赵。失主是安徽人，硬要塞给我几百元钱感谢我，被我拒绝了。”曾令平回家将此事分享给家人，大家都对他竖起大拇指，说他做得对。

曾令平上班的地方紧邻大型市场，有一段上坡路。“很多老年人喜欢用三轮车拉东西，上坡的时候很困难，只要我看到了，都会过去帮忙推车。帮助别人，能让我感到快乐。”曾令平说，对于他来说，这些都是举手之劳，他希望能把传统美德传承下去，“有一天我也会老，如果大家都在助人为乐，我老了需要帮助的时候，肯定也有人伸出援手，多好。”

“哪有从天而降的英雄，只有挺身而出的平凡人，点赞！”“这才是值得关注的流量之星，致敬英雄！”“四川人好样的！”曾令平爬楼救人的事迹被封面新闻独家报道后，引来数十万网友点赞。

“95后”考古队员王瑞： 我在三星堆给文物办“身份证”

新青年 | 上封面 封面人物大型系列报道

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾

在三星堆，每一件文物，甚至每一寸泥土，都有它独一无二的“身份证”。

三星堆祭祀区考古新发现的6个坑中，由四川省文物考古研究院负责的4号坑，近日率先结束了发掘工作。据介绍，4号坑共出土各类文物1100余件。接下来考古队员将继续进行室内整理工作。

这时候，文物们独一无二的“身份证”将发挥极大的作用。文物“身份证”其实是一张标签纸，名称、坐标、编号、种类、地层信息……每一个字符都隐藏着十分重要的信息。而4号坑数千张“身份证”的制作、发放和粘贴，都出自“95后”考古队员王瑞和她的小伙伴之手。

给文物办理“身份证” 为“神秘编码”赋予隐藏信息

王瑞是四川省文物考古研究院三星堆考古研究所的一名“95后”考古队员。从2020年11月起，直到今年8月19日发掘结束，大半年时间，王瑞几乎没有休假，日子在宿舍与祭祀区发掘现场之间度过。这也是三星堆考古队员们的工作常态。

去年11月，她听说三星堆发掘需要人手，就立刻报了名。“马上去！多大的发现啊，1、2号坑的发掘成果几乎都撑起了一个博物馆，机会太难得了。”王



王瑞正在给文物样品“打标签”。

瑞说，怀着好奇又激动的心情，她加入了三星堆4号祭祀坑的考古发掘工作。

4号祭祀坑共有6名考古发掘队员，分别负责发掘、记录、拍摄等多项工作。王瑞和小伙伴向虹负责“采样”。通俗地说，采样，实际就是为发掘出土的文物和样品进行采集并详细记录相关信息，其中很重要的一步就是为它们打上专属标签——也就是为文物们颁发“身份证”。

考古发掘中，出土文物的价值并不仅仅在于其本身的意义。它们的出土地层、坐标、方向、名称、种类、编号、遗迹号等等，诸多信息均富价值，都需留存。发掘现场，王瑞制作“身份证”的工具就是一部电脑、一台平板、一个小小的标签打印机。通过它们，她能制作出包含丰富出土信息的“身份证”。未来，考古学家就能利用这些编码，在头脑中还原出文物们出土时的情景，仿佛身临其境。

能见证历史十分幸运 共发出7000余张“身份证”

近10个月的考古发掘工作，王瑞和她的小伙伴们度过了许多难忘的时光。他们同吃同住，拥有许多共同的美好回忆。

她还记得，第一次见到出土器物时的兴奋。“一件玉器露头了，负责发掘的阳哥（许丹阳）把周围挖开，我们看到虽然只有一半，但还是兴奋地拍了照片。”王瑞说，当发现一件器物时，小分队的小伙伴们就会商议给它初定一个名字，工作中，大家建立了很深的默契。

有一段时间，坑内主要进行陶片提取的工作任务。为了更好地保存陶片上的有机物，便于今后微生物分析研究，提取时他们需要进行复杂的包装。发现陶片后，先用保鲜膜包装，接着包一层锡纸，再用自封袋装起来，移交后还需放入冰箱保存。“一次要取30多个，一层层包

装下来，手都酸了。”王瑞说，工作虽然辛苦，但一切都充满了意义。

根据王瑞的记录，4号祭祀坑发掘过程中，采样的记录信息总共有7000余条。这意味着，她和同事们为7000余件样品颁发了“身份证”。

“可能我不会记得每天打了哪些标签，取了哪些样品，但总有一种神奇的感觉，哇，我真的在见证历史。”4号坑发掘结束时，大家纷纷拍照留念。在漫长的人生里，十个月的时间也许并不算长，但在王瑞看来，这将是一生难忘的回忆。“能够参与三星堆发掘，真的太幸运了！”

让青春力量激荡，让青春正气昂扬。

封面新闻长期面向全社会，公开征集“你心中的新青年”人选。

哪些向前奔跑的身影曾感动过你？

快来给我们推荐吧！

推荐方式 欢迎通过封面新闻APP的爆料平台，推荐你心目中能够代表中国力量的新青年；与此同时，也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言，欢迎向我们推荐。

- 推荐标准**
- ① 年轻：14-40周岁
 - ② 正能量：热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义
 - ③ 责任感：遵纪守法，品德高尚，甘于奉献
 - ④ 创新力：勤于学习，善于创造
 - ⑤ 引领风潮：在本职岗位上取得突出成绩，具有良好的社会影响